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第 35 届中国化学奥林匹克（初赛）试题（福建卷）答案 

第 1 题（23 分） 

1-1 
CaF2 + H2SO4 = CaSO4 + 2HF             
SiO2(s)+4HF(g) =SiF4 +2H2O 

3SiF4 + 4H2O =H4SiO4+ 2H2SiF6  （H4SiO4 也可以写为 SiO2·H2O） 

1-2  
    2KHF2 = 2KF + H2↑ + F2↑ 
1-3  

2KMnO4 + 3H2O2 + 10HF + 2KF = 2K2MnF6 + 8H2O + 3O2 
    SbCl5 + 5HF =5HCl + SbF5 
    2K2MnF6 + 4SbF5 = 4KSbF6 + 2MnF3 + F2 
1-4-1 
根据所给的平衡常数判断，应尽可能控制低温。 

1-4-2 

K p= 0.944
p

p
XeF

XeF

6

4

>10  则：
1

pF2

< 0.944 
1

10
pF2

> 10.6 (100 kPa) 

      F2 的平衡分压至少应保持在标准压力的 10.6 倍 

1-4-3  
  变形八面体（写八面体不给分） 

1-4-4  

    [XeF5]
+ ；F- ；   

1-4-5  
   XeF6 >XeO2F4 >XeO3F2 

1-5 
   

 
 
1-6 

 
1-7 

  (FeF6
3-/Fe2+) = (Fe3+/Fe2+) - 0.0592lgK 稳  
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             = 0.77 - 0.059216 = -0.18 (V)< 0.15  无氧化还原反应发生。 

第 2 题（12 分） 

2-1-1  
Fe4 四面体是Fe-Fe 单键，每个铁原子有 8 个电子，从 Fe−Fe 接收三个电子，与其他三

个铁原子形成单键，两个电子来自它所连接的三个面桥接μ3-CO 基团（3/3），和来自

Cp环的五个电子。(必须同时答对 18 个电子的来源) 
2-1-2   sp3d5 
2-1-3 

(η5-Cp)4Fe4(μ3-CO)4   或 (μ3-CO)4Fe4 (η5-Cp)4    或 Fe4 (η5-Cp)4(μ3-CO)4    
Cp 也可写成 η5-C5H5 

   

Fe Fe

Fe

OC CO

Fe

OC

C
O

   
(Cp 写成 η5-C5H5 连在 Fe 上也得分) 
2-2-1 
Cp4Fe4(CO)4稳定，符合 18 电子规则；Cp4V4(CO)4不符合 18 电子规则，不稳定。 
2-2-2  
如果Cp4V4(CO)4 与Cp4Fe4(CO)4 结构类似的话，因V较Fe少三个电子，不符合 18 电子规

则不稳定，推测V之间可能存在多重建，或者认为Cp和CO有可能以端基形式参与配位。 
 

第 3 题（8 分） 

3-1  
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3-2-1  

 
3-2-2  

 
3-2-3    b 

3-3  

 

第 4 题（6 分） 

 AB2 4-1    

4-2   

 
4-3      面心立方 

4-4   

8rB= ，rB= 124.29 pm 

8rA= ,rA= 152.24pm 

rA/rB= 1.22  （其他方法推导出该结果，如，rA/rB= 同样得分  ）

5 题（6 分） 第
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第 6 题（8 分） 

6-1  

矿石溶解反应： 

          

   酸化后，MnO 发生歧化反应，析出 MnO 沉淀。     

5-1  
环辛四烯电子数为 8，形成 4 个相对独立的双电子键，不具有芳香性，其稳定构型为

船型结构。环辛四烯双负离子的电子数为 10，满足环烯烃 4n+2 芳香性电子计数规则，

确判断出 COT 和 COT2体系的芳香性不扣分） 具有芳香性，形成稳定的平面结构。（正

5-2   
子数 除了 n=0 10 个电子填入

n= 0, (-1,1), (2, -2) 等 5 个轨道，第一激发态吸收光的能量为： 

由量 n 可知， 为非简并轨道外，其它均是二重简并轨道，

      

 









Na6OH2CrO2OHONa3OCr
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2
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6-2   

滴定过程的计量关系： 

)MnO(n5)Fe(n 2

)Fe(n
2

3
)MnO(nFe2~MnO~

OH2Fe2MnH4Fe2MnO

4

22
2

2
322

2
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





 

MnO 反应，剩下的量用 MnO -返滴定。 

MnO3~MnO3 2
4

加入的 Fe2+标液先与 2 4

%12.30312.0

002.2

94.7010882.0

m

)MnO(M)MnO(n
)MnO(w

)mmol(882.0)24.801000.0500.101000.0(
3
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)]MnO(n5)Fe(n[
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3
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3
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













s

)Fe(n
6

1
)OCr(nFe6~OCr~OCr 2

32
22

7232
   

与 Cr2O7
2-反应的 Fe2+的物质的量，应从加入 Fe2+量扣除与 MnO4

-反应 Fe2+量；而参与
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反应 耗的 MnO4
-。 的 MnO4

-量包括两部分：由 MnO 反应产生的 MnO4
-和返滴定消

)MnO(n
3

10
)Fe(nFe10~MnO2~MnO3~MnO3 22

4
2
4   
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3

10
00.501000.0(
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
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6-3  

MnO
的分析结果受到影响。 

所有物理量计算应包括有效数字和单位。 

若改用 HCl 代替 H2SO4 酸化，Cl-在高锰酸钾滴定亚铁时会产生诱导反应，使得

第 7 题（5 分） 

7-1 
 
 

A  
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第 8 题（8 分） 

8-1      

8-2   

 
第 9 题 分） 

A 

（14

3 

 

2 

 

 
 

B  

C  

5 7 8 

 

9-1 
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5a 6a 6b 

 

9-2 

第 题（10 分） 

1  

10

   

2 

   

3 

   

10-1 4  

   

解释 

R
B

R'

OHI

R' ，消除以反式消除为主 

 

7 6  8  
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B
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O

Bu
10-2 

9 10  
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